



去年反腐「成績單」

◆2020年，中央紀委國家監委共發布18名中管幹部被查。其中3人在部委擔任重要職務，13人為地方黨政領導幹部，2人是央企領導人員。

◆能源領域嚴查腐敗是2020年反腐「重頭戲」，內蒙古、青海分別針對涉煤炭問題展開調查；政法領域有40餘名省管幹部被查。其中，有10餘人存在「為黑惡勢力充當『保護傘』」等相關問題；金融領域有近20名中央一級金融單位幹部被查處。

◆2020年1月至11月，各級紀檢監察機關對履行脫貧攻堅責任不力的9,554名黨員領導幹部進行問責，查處扶貧領域腐敗和作風問題5.69萬起，其中黨紀政務處分3.57萬人。

◆2020年是「天網行動」開展的第六年。1月至11月，「天網2020」行動追回外逃人員1,229人。其中「紅通人員」28人，黨員和國家工作人員315人，監察對象289人，追回贓款24.45億元人民幣。

◆截至2020年11月，中國已經與81個國家締結引渡條約、司法協助條約、資產返還與分享協定等共169項，與56個國家和地區簽署金融情報交換合作協議，初步構建起覆蓋各大洲和重點國家的反腐敗司法執法合作網絡。

資料來源：央視網

連續三年談金融反腐 總書記因何「特別關注」？

1月22日，十九屆中央紀委五次全會在北京召開。中央紀委全會是在黨在紀律檢查領域的高規格會議。習近平總書記在全會上發表的重要講話，是推進全面從嚴治黨向縱深發展的重要遵循，具有重大指導意義。「要持續壓實金融管理部門、監管機構和黨委、政府主體責任，做好金融反腐和處置金融風險統籌銜接，強化金融領域監管和內部治理。」在今年中央紀委五次全會上，總書記再次強調金融反腐問題，這是繼2020年中央紀委四次全會、2019年中央紀委三次全會之後，總書記連續三年談金融反腐，問題的重要性不言而喻。

中央廣播電視总台央視網



◆習近平在十九屆中央紀委五次全會上強調，要深入貫徹全面從嚴治黨方針。

新華社

深化金融反腐體系機制改革

2014年3月 中央紀委啟動新一輪機構調整，紀檢監察室數量增至12個，其中第四監察室劍指金融單位。

2015年2月 中央巡視工作動員部署會上，中央決定完成對中管金融企業巡視全覆蓋。

2015年10月 十八屆中央第三輪巡視啓動，在31家被巡視單位中，有21家金融機構，包括五大國有銀行在內的14家中管金融企業和金融監管機構。

2018年10月 中央辦公廳印發《關於深化中央紀委國家監委派駐機構改革的意見》，提出進一步深化中央紀委國家監委派駐機構改革，完善派駐監督體制機制。

2018年11月 深化中央紀委國家監委派駐機構改革動員部署會在北京召開，提出有序開展向中管金融企業派駐紀檢監察組的各項工作。

2019年1月 中管金融企業派駐紀檢監察組組長部分「亮相」。中央紀委國家監委向中國銀行、交通銀行、農業銀行等單位派駐紀檢監察組組長。

2020年 《中華人民共和國職工監察法》施行；《中國共產黨黨員權利保障條例》《紀檢監察機關處理檢舉控告工作規則》等法律法規出臺。

資料來源：央視網

金融，是現代經濟的血液。我國要保持經濟社會平穩健康發展，推動金融行業高質量發展至關重要。隨著改革開放不斷深入，我國金融發展取得巨大成就。截至2020年三季度末，我國金融機構總資產超347萬億元（人民幣，下同），是世界重要的金融大國。

金融反腐與維護國家安全息息相關

在我國金融業邁向高質量發展進程中，金融風險問題愈發凸顯。防範化解金融風險，特別是防止發生系統性金融風險是金融業的永恒任務。黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央反復強調要把防範化解金融風險放到更加重要的位置，採取了一系列措施防範和化解金融風險，維護金融安全和社會穩定。

「緊盯事關發展全局和國家安全的重大工程、重點領域、關鍵崗位」[要堅決查處各種風險背後的腐敗問題]「做好金融反腐和處置金融風險統籌銜接」……

從近年習近平總書記在中央紀委全會上的講話可以清晰看出，金融反腐不單是紀律檢查領域的工作，更與防範化解風險、維護國家安全息息相關。

在金融行業，金錢與權力深度糾纏，利益和資源相對集中。金融監管部門的領導幹部通常具有較大權力，監管眾多金融企業，掌握相對集中的資源和資金，因而具有較高的腐敗風險，腐敗案件往往「含金量」高，涉案金額十分巨大。

中央紀委國家監委通報中，「受賄數十億元」的金融行業腐敗案件不在少數，同時金融行業腐敗案件具有專業化特點。許多腐敗分子精通監管規則、熟悉市場操作，令腐敗行為具有隱蔽性，實際上在一點一點地腐蝕着國家金融安全。

金融行業腐敗具極強蔓延性

還需要警惕的是，金融行業腐敗具有極強的蔓延性，它不局限於行業之內，會向其他領域傳染、擴散，可能對實體經濟發展造成衝擊，也可能誘發社會問題。

金融腐敗案件的巨大傷害，以及與其密切關聯的防範化解金融風險、維護國家金融安全等問

題，愈發引起習近平總書記的特別關注。

2020年是必將被銘記的一年，在疫情防控鬥爭、決勝全面建成小康社會、決戰脫貧攻堅多個縱橫交織的戰場上，同樣要打好防範化解金融風險之戰。

這一年裏，金融領域有80餘人被查處，近20人是中央一級金融單位的領導幹部，也有已經退休多年的幹部。這些腐敗分子突出集中在銀行業，以及金融監管機構、非銀行金融機構。

今年是實施「十四五」規劃、開啟全面建設社會主義現代化國家新征程的第一年，習近平總書記要求所有工作都要圍繞開好局、起好步來展開，同時指出，要完善黨和國家監督體系，使監督融入「十四五」建設之中。

建立健全全覆蓋的責任制度和監督制度，正是近年來我國金融領域反腐不斷取得進展的重要抓手。

2019年十九屆中央紀委三次全會透露，中管金融企業內設紀委改為中央紀委國家監委派駐機構。

派駐紀檢監察組由中央紀委國家監委直接領導，解決了之前金融企業內設紀委權威性不足、獨立性不強的難題，撕開了金融領域腐敗封閉性的口子。派駐紀檢監察組和地方法紀委監委聯合辦

案模式正成為深入推進金融領域反腐敗的重要力量。

1月22日召開的十九屆中央紀委五次全會上，習近平總書記說：「反腐敗沒有選擇，必須知難而進。」

如今，面對防範化解重大風險、反腐敗鬥爭相互疊加的局面，我們更要增強在複雜困難形勢下應對挑戰、解決難題的意志和能力，堅定不移推進反腐敗鬥爭，讓「黨風廉政建設永遠在路上，反腐敗鬥爭永遠在路上」。



◆早前山西黨員幹部參觀中國共產黨反腐倡廉展覽。

資料圖片

台媒：解放軍13戰機繞台飛行

香港文匯報訊 台媒23日報道，據中通社報道，據台灣防務部門公布消息，1架運-8反潛機、8架轟-6K轟炸機及4架殲-16戰鬥機進入台西南空域，是今年至今解放軍在台灣周邊最大規模的軍事行動。

台防務部門老調重彈稱，派遣空中巡邏兵力應對，實施「廣播驅離」、防空導彈「追蹤監控」。

根據今年台防務部門公布的消息，今年繞台的解放軍軍機多為運-8反潛機或運-8遠程干擾機。

肇慶開通平台 蔬菜直供香港

香港文匯報訊（記者 敬敏輝 廣州報道）23日，據廣州海關消息，4輛滿載新鮮優質蔬菜的冷鏈物流車於21日駛出肇慶懷集大西南農產品進出口服務平台，6小時後直達香港各大市場和超市，為香港市民提供安全健康的綠色農產品。

當天上午，隨著「大西南農產品進出口服務平台」揭牌授匾，懷集供港蔬菜首次實現了原料基地所在地申報出口，對香港市場點對點的直接供應，每天可供應香港各類蔬菜20多噸。

隨着粵港澳大灣區肇慶（懷集）綠色農副產品檢測中心和「大西南農產品進出口服務平台」先後投入運營，肇慶供港蔬菜企業的物流成本和時間均有減少。

肇慶全發農業發展有限公司供港蔬菜基地技術顧問袁玉鈞表示，「以前的運作模式大約要多6小時左右，供港蔬菜每公斤成本增加1.6元（人民幣）」。

李克強：安全生產事關重大 須與不可放鬆



◆全國安全生產電視電話會議要求，提升本質安全水平，加強重大安防工程建設。圖為早前浙江省湖州市長興縣小浦鎮應急管理中心工作人員對轄區內企業進行安全生產檢查。

資料圖片

香港文匯報訊 據中國政府網報道，國務院23日召開全國安全生產電視電話會議。中共中央政治局常委、國務院總理李克強作出重要批示。

批示指出：安全生產事關重大，須與不可放鬆。2020年，經過各方共同努力，全國安全生產形勢保持總體穩定。同時不穩定不確定因素仍然較多，安全生產工作任務十分繁重。

各地區、各有關部門和各單位要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，認真貫徹黨中央、國務院決策部署，堅持人民至上、生命至上，落實統籌發展與安全的要求，進一步壓實各環節安全生產責任，持續抓好安全生產基礎建設；提高精準執法和服務水平，強化源頭治理，聚焦重點行業領域和薄弱環節，深入開展安全生產專項整治三年行動集中攻堅，有效化解風險隱患；創新安全監管方式，建立企業安全風險分級管控和主動報告等制度，提高監管效能，增強應急響應和救援能力，堅決防範遏

制重特大事故，為維護人民群眾生命財產安全、保障經濟社會發展、實現「十四五」良好開局作出新貢獻！

國務院副總理、國務院安委會主任劉鶴，國務委員、國務院安委會副主任王勇、趙克志出席會議。

事故多發易發態勢未從根本改變

會議指出，過去一年，各地區、各部門認真貫徹落實黨中央、國務院決策部署，創新復工復產安全監管方式，深入開展安全生產專項整治三年行動，安全生產形勢持續穩定好轉，但事故多發易發的態勢還沒有從根本上改變，必須高度重視。

徹底根治重大問題隱患 確保見實效

會議要求，認真學習貫徹習近平總書記關於加強安全生產的一系列重要指示批示精神，按照李克強總理重要批示要求，統籌發展和安全，自覺提高政治站位，堅持

人民至上、生命至上，主動適應新發展階段、貫徹新發展理念、構建新發展格局的要求，牢牢把安全生產工作抓在手上，推動實現更為安全的發展。要深入分析安全生產面臨的新形勢和新特點，堅決扛起政治責任，嚴格落實「三個必須」監督管理責任。嚴把安全關口，把安全發展理念落實到規劃建設全過程。築牢安全防線體系，健全落實風險分級管控和隱患排查治理雙重預防工作機制，全面推行企業風險主動報告制度。完善安全生產法規制度，健全省市縣三級安全生產執法體系。提升本質安全水平，加強重大安防工程建設。會議強調，要全力打好專項整治三年行動集中攻堅戰，深入細緻排查風險，徹底根治重大問題隱患，深化各重點行業領域專項整治，嚴肅認真開展督導檢查，確保見到實效。

此前，國務院安委會召開全體會議，研究了有關工作。

美媒稱中方致信倡兩國高層往來 華駐美使館：報道不實

香港文匯報訊 據中新社報道，中國駐美大使館發言人22日在華盛頓表示，美國媒體有關中方曾致信美方提議中美高層往來的報道不實，中方未寫過此類信件。

據《華爾街日報》1月22日報道，中方正在推動中美高層舉行會晤以緩和當前中美關係，中國駐美國大使崔天凱曾致信美方提議由中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任楊潔篪訪美。

駐美大使館發言人表示，上述報道與事實不符，中方未寫過此類信件。希望有關媒體尊重事實，以客觀、負責任的態度報道中美關係。

發言人指出，一個好的中美關係，不僅符

合兩國人民根本利益，而且是國際社會的共同期待。希望美方與中方相向而行，秉持不衝突不對抗、相互尊重、合作共贏的精神，聚焦合作，管控分歧，推動中美關係健康穩定發展。